



УДК 9(574)

Р.К. Айдарбаева

ВКГТУ, г. Усть-Каменогорск

МИГРАЦИЯ ИЗ КАЗАХСТАНА И УВЕЛИЧЕНИЕ КАЗАХСКОГО НАСЕЛЕНИЯ СИБИРИ
В 20-30-х ГОДАХ XX ВЕКА

Миграция казахов приобрела массовый характер в годы сплошной коллективизации и массового оседания кочевников (20-30 г.). В этот период темпы и рост миграции населения вызывались не столько естественной внутренней закономерностью развития общества, сколько необъективными, волонтаристскими, порой просто преступными решениями властей.

По данным учета 1929 года в Казахстане было 40 млн голов скота. Через два года после начала сплошной коллективизации осталось 1/8 часть поголовья (5 млн) [1]. Так как животноводство являлось основным занятием и почти единственным источником доходов большинства казахского населения, такое состояние животноводства, в первую очередь, ударило по казахскому населению. Это было не простое кочевание летом, а, как писал Турар Рыскулов в своем письме Сталину (9 марта 1953), «бегство голодных людей в поисках пропитания» [2]. Откочевки по отдельным районам доходили до 40-50 %.

Откочевки казахов проводились, в основном, на север на территорию России, на юг - в республики Средней Азии и на восток - в Китай.

Казахи откочевывали на территорию Сибирского края, а точнее, в Семипалатинский округ, включавший тогда в себя нынешние Восточно-Казахстанскую и Павлодарскую области [3].

Откочевки казахов из одного района в другой и за пределы Казахстана начались не в 1931 г., как указывается в официальных документах. Например, в Восточно-Казахстанской области это движение началось еще в 1928 году, в связи с перегибами при проведении конфискаций байских хозяйств. Чрезвычайные меры в связи с этой компанией применялись более широко, что вынудило центральные власти создать специальную комиссию для проверки состояния дел. Это вынуждены были признать и на заседании Крайисполкома ВКП(б) от 9 сентября 1928 г. [4].

Больше всего от насилиственного обобществления скота и государственных скотозаготовок пострадало казахское население. За 1930-32 гг. значительно уменьшилась численность населения и поголовье скота, о чем свидетельствуют данные, взятые из докладной

записки бригады Крайкома ВКП(б) по обследованию кочевых регионов, которые дали больше всего откочевников [5]. Согласно этим данным (табл. 1) в четырех кочевых районах к 1933 г. осталось всего 15,3 % прежнего населения, поголовье скота сократилось на 98 %.

Таблица 1.

Районы	1930 г.		1933 г.			
	кол-во населения	кол-во скота	кол-во населения	в % к 1930 г.	кол-во скота	в % к 1930 г.
Каркаралинский	61600	446895	10132	16,6	6200	1,4
Баян-Аульский	66900	444677	12617	18,8	9260	2,08
Кувский	32800	227590	4138	12,6	6734	2,9
Абралинский	29800	265479	3961	13,3	4926	1,8

В прилегающем к Алтайской губернии Иртышском районе с 1 июля 1931 по 1 июля 1935 года число казахских хозяйств сократилось на 82,5 %, поголовье скота - на 39,5 %, в том числе, поголовье лошадей сократилось на 90,5 %, крупного рогатого скота - на 91 %, верблюдов – на 84,9, овец – на 91,3 % [6].

В сводке Наркома финансов от 9 августа 1931 г. сообщалось о хозяйствах, откочевавших за пределы Казахстана после учета 1930 г. В сводку были включены сведения только по 27 районам. Согласно им за пределы Казахстана ушли 35 597 хозяйств и увезли с собой 893 074 голов скота, из них 2 100 колхозов с 27 348 голов скота направились в Сибирь [7].

Откочевничество все более усилилось в конце 1931 г. В информационной сводке «О состоянии коллективизации по Казахстану на 1 апреля 1932 года» говорилось о том, что всего по краю с 1 декабря 1931 года по 20 марта 1932 года выбыло 203 693 хозяйства, из них 12 740 колхозных хозяйств и 75 953 единоличника. За тот же период численность хозяйств Восточно-Казахстанской области сократилась с 215 667 до 177 355, т.е. 38 312 хозяйств ушло за пределы Казахстана. В Павлодарском районе из 12 676 хозяйств осталось 4 314 или 34 % [8]. Таким образом, только из одной Восточно-Казахстанской области за полгода (с сентября 1931 г. по март 1932 г.) откочевало более 40 тысяч хозяйств или примерно 200 тысяч населения.

Начавшееся в октябре 1931 г. переселение казахов в Сибирский край России достигло своего апогея в январе-феврале 1932 года. К этому времени здесь насчитывалось около 50 000 казахов. Сначала этим переселением были охвачены только районы, непосредственно прилегающие к Казахстану, но через некоторое время, по мере увеличения потока голодных беженцев, значительное их количество продвинулись и в центральные районы края, в Новосибирск. По грубому и, очевидно, приуменьшенному подсчету казахов на-

считывалось в Славгородском районе около 10 000, Баевском - около 1 500, Ребрихенском – 2 500 и Алейском - более 3 000 человек. Значительный наплыв наблюдался в Шипуновском районе, на всей территории бывшего Рубцовского округа, очень много казахов осело в Ойратии, Бийске, Барнауле [9].

Положение беженцев было крайне тяжелым. Но самым ужасным представляется тот факт, что в число жертв социальных экспериментов властей неизбежно попадали дети, которые в условиях стихийных и беспорядочных миграций оказались самыми беззащитными. Брошенные и забытые всеми, они стали быстро пополнять армию бездомных и бродяг, обреченных на смерть из-за полной неприспособленности к существованию в иных условиях, кроме родных степей. К 20 июля 1932 г. беспризорных детей официально насчитывалось 31 993 человека и 9500 детей выехало за пределы края. Уже в следующем году насчитывалось 59 900 беспризорников, из них 10 500 детей - в Восточно-Казахстанской области. Кроме того, около 3 000 казахских детей находилось в детских домах Сибири, Средней Азии [10].

В марте 1932 года казахстанские органы направили своих представителей в смежные районы Сибирского края с целью выяснения численности откочевников и для принятия мер по возвращению их в Казахстан.

Через некоторое время поступили сведения по 33 районам Западной Сибири, где ориентировочно находилось 37 457 человек. Эти данные нужно признать сильно преуменьшенными, количество откочевников было намного больше. В таком подсчете не было и вины местных органов, так как установить точное количество откочевников, которые постоянно перемещались, было практически невозможно.

Агитационно-массовая работа среди откочевников по добровольному и организованному выезду обратно в Казахстан не везде имела успех. Например, когда в Барнауле распространяли слух о том, что из Казахстана приехали уполномоченные для возвращения казахов обратно, они сразу покинули Барнаул и двинулись дальше. «Учитывая исключительно тяжелое положение казахов у нас, трудно предполагать, что в Казахстане еще хуже»- писали краевые власти. К 14 мая 1932 г. из Сибири в Восточно-Казахстанскую область было вывезено 29 166 человек. Там еще оставалось около 14 500 откочевников [11].

Приведенные архивные материалы свидетельствуют о том, что на территорию Алтайской губернии в основном прибывали казахи-откочевники из соседней Восточно-Казахстанской области. Каково было положение хозяйств этой области в рассматриваемый период? Как менялась численность населения? Ответив на эти вопросы, можно будет судить о масштабах трагедии.

Интересная таблица была составлена органами статистики еще в 1934 г. о животноводстве и численности сельского населения Восточно-Казахстанской области. Она представляла собой прямые итоги единовременных учетных компаний, проводимых на территории области с 1931 г.

В частности, сведения за 1931 г. были заимствованы и разработаны по материалам налогового учета; за 1932 г. - по Всесоюзной сплошной переписи скота на 1 февраля за тот же год; за 1933 г. - также был использован материал учета и, наконец, сведения на 1 января 1934 г. основаны на данных сплошного учета скота, проведенного в этот же срок по решению Казкрайкома от 13 января 1933 г. и КазСНК от 17 декабря 1933 [12] (табл. 2).

Таблица 2. Динамика хозяйств и населения аульно-сельской местности ВКО за 1931-35 гг.

Сроки	Колхозники		Единоличники		Итого			
	хоз	душ	хоз	душ	хоз	в % к 1931 г.	душ	в % к 1933 г.
1931	15044	697073	77975	341803	228119	100	1038876	100
1932	119435	533749	42577	181104	162012	71,02	714853	68,8
1933	115521	497931	38507	153155	154028	67,5	651085	62,67
1934	95334	381494	27107	108903	122441	53,67	490397	47,2
1935	97729	383310	23326	95005	121055	53,06	478315	46,04

Согласно сведениям данной таблицы численность населения ВКО за четыре года сократилась на 54 %, а численность хозяйств - на 47 %. Такова была истинная цена большевистского реформаторства. Человеческими жизнями оплачивалось всякое переустройство и нововведение. Сопоставление данных Всесоюзных переписей населения 1926 и 1939 годов создает ясную картину динамики казахского населения Сибири в межпереписной период (табл. 3).

За рассматриваемый период численность казахского населения Сибири выросла с 49 295 человек до 99 479 чел. или на 202 %. Самый высокий процент прироста был отмечен в Новосибирской области - на 1346 %. Особенно поражает прирост городского казахского населения (74 чел. - в 1926 г. и 8 761 чел. - в 1939 г.). Сельское население области увеличилось в 8 раз. Такой высокий прирост был результатом, в первую очередь, вербовки рабочих казахов на предприятия и стройки Сибири. Кампания по возвращению откочевников в Казахстан в меньшей степени коснулась отдаленной Новосибирской области, поэтому большая часть казахов осела там.

В Алтайском крае по переписи 1939 г. проживало 2 498 597 человек из них 27 595 казахов или 1,1 % всего населения. В Горно-Алтайской области их доля составила 2,6 % (4 280 чел.). Откочевники в Ойратию прибыли в основном из Монголии и прилегающего Чингистайского района Восточно-Казахстанской области. Как отмечают монгольские историки, в период с 1929 по 1939 г. из Монголии дважды были предприняты переселения казахов в Кош-Агачский район. Какая-то часть в последующий период вернулась обратно.

Таблица 3. Динамика казахского населения Сибири между переписями 1926 и 1939 гг. [13]

Области	1926 г.		1939 г.	
	всего	из них	всего	из них

	человек	городск.	сельск.	человек	городск.	сельск.
Алтайский край	17 807	1 385	6 422	27 595	2 281	25 514
Новосибирская	1 485	74	1 411	19 995	3 761	11 232
Омская	30 003	586	29 417	51 891	2 423	49 468
Итого	49 295	2 045	47 250	99 479	13 465	86 014

Как известно, в 1937 году была проведена вторая Всесоюзная перепись населения. Однако материалы этой переписи специальным постановлением СНК СССР от 25 сентября 1937 года за подписью В. Молотова были необоснованно объявлены дефектными. По сути дела эти материалы были «арестованы» и на многие десятилетия скрыты в архивах. Сопоставляя данные трех Всесоюзных переписей, - 1926, 1937 и 1939 годов - можно узнать об изменении численности казахского населения Сибири за этот период [13] (табл. 4).

Таблица 4.

Области	1926 г.	1937 г.	1939 г.
Алтайская	17 807	28 639	27 595
Новосибирская	1 485	22 288	19 993
Омская	30 003	49 685	51 891
Итого	49 295	100 612	99 479

По сравнению с 1937 годом в 1939 году численность казахов в Алтайском крае сократилась на 1 044 чел. Видимо, это результат возвращения части казахов обратно в Казахстан. Такая же ситуация была и в Новосибирской области, там численность казахов сократилась на 2 295 чел. А в Омской области произошел небольшой рост - на 2 206 чел.

Список литературы

1. АП РК.- Ф.141. Оп.17. -Д. -607. -Л.1; Там же. - Ф. 141. - ОП. 1. -д. 5233. -Л.80.
2. Там же. - Ф.141. - Оп.1. - Д.1675.- Л.3.
3. Справочник по административно-хозяйственному делению Казахстана (август, 1920; декабрь 1936 г.). - Алма-Ата,1959. - С.219.
4. АП РК. - Ф.141. - ОП.1. -Д.1675. -Л.3.
5. Там же. - Д.7414. - Л.3.
6. Там же. - Д.6403. -Л.209.
7. Там же. - Д.5058. - 5058. -Л.1.
8. ЦГА РК. - Ф.247. -Оп.1. - д.6403. -Л.138.
9. АП РК. - Ф.141. -Оп.1. - 5192. -Л.64.
10. Там же. - Л.42.
11. Там же. - Л.44,45,67.
12. Всесоюзная перепись населения 1939 г. Основные итоги.- М., 1992. -С.59.
13. Всесоюзная перепись населения 1926г. Сибирский край. - М.,1928.-С.20-21,26-27, 30, 36,59-60,70,72-73; Всесоюзная перепись населения 1939 г. Основные итоги.- М., 1992. - С.59,61,62.

Получено 10.01.06.

